CONCURSO PUBLICO DA PREFEITURA MUNICIPAL DE MARABA
PROVA OBJETIVA - 23 de marco de 2019

NIVEL SUPERIOR
ANALISTA DE SISTEMA

Nome do Candidato:

N° de Inscrigcéo:

Assinatura

INSTRUCOES AO CANDIDATO

1. Confira se o Boletim de Questdes que vocé recebeu corresponde ao cargo/nivel de escolaridade ao qual vocé
esta inscrito, conforme consta no seu cartdo de inscricdo e no cartdo resposta. Caso contrario, comunique
imediatamente ao fiscal de sala.

2. Confira se, além deste BOLETIM DE QUESTOES, vocé recebeu o CARTAO RESPOSTA, destinado & marcagéo
das respostas as questdes objetivas.

3. Este BOLETIM DE QUESTOES contém a Prova Objetiva com 50 (cinquenta) questdes - 10 de Portugués, 10
de Legislacdo Municipal, 10 de Atualidades e 20 de Conhecimentos Especificos. Caso exista alguma falha de
impresséo, comunique imediatamente ao fiscal de sala. Na prova ha espaco reservado para rascunho. Esta prova
tera duracéo de 04 (quatro) horas, tendo seu inicio as 14h e término as 18h (horario local).

4. Para cada questéo objetiva, sdo apresentadas 04 (quatro) opgOes de resposta, identificadas com as letras (A), (B),
(C), (D). Apenas uma responde corretamente a questao, considerando a numeracéo de 01 a 50.

5. Confira se seu nome, nimero de inscrigdo, cargo e data de nascimento, constam na parte superior do CARTAO
RESPOSTA que vocé recebeu. Caso exista algum erro de impressdo, comunique imediatamente ao fiscal de sala,
a fim de que este registre a corre¢do na Ata de Sala.

6. E obrigatério que o candidato assine a LISTA DE PRESENCA e o CARTAO RESPOSTA, do mesmo modo como
esté assinado no seu documento de identificacéo.

7. A marcacéo do CARTAO RESPOSTA deve ser feita somente com caneta esferografica de tinta preta ou azul,
pois lapis ndo sera considerado.

8. A maneira correta de marcar as respostas no CARTAO RESPOSTA g cobrir totalmente o espago
correspondente a letra a ser assinalada, conforme o exemplo que consta no CARTAO RESPOSTA.

9. Em hip6tese alguma havera substituicio do CARTAO RESPOSTA por erro do candidato. A substituicio s6 sera
autorizada se for constatada falha de impresséao.

10. O CARTAO RESPOSTA é o Gnico documento valido para o processamento de suas respostas.

11. N&o serd permitida, durante a realizagdo da sua prova, comunicacdo entre os candidatos, nem utilizacao de
magquinas calculadoras ou similares, de livros, de notas, de impressos ou consulta a qualquer material. Assim
como, de aparelhos eletrénicos (bip, telefone celular, relégio do tipo databank, agenda eletrbnica, etc.) e
acessorios de chapelaria. O candidato receberd do fiscal de sala saco plastico para guarda do material, que
deverao, obrigatoriamente, ser colocados embaixo de sua carteira, junto com os acessorios de chapelaria — itens
7.16 e 7.17 do edital de abertura do concurso. O descumprimento dos itens anteriormente citados e outros
definidos no Edital n°® 001/2018-PMC, implicara a eliminacao do candidato, constituindo tentativa de fraude.

12. O candidato somente podera retirar-se da sala de provas levando o caderno de provas no decurso dos Ultimos
60(sessenta) minutos anteriores ao horario determinado para o término das provas.

Boa Proval!l






PORTUGUES

Leia atentamente o texto a seguir para responder as questdes de 01 a 10.
Andlise genética propde novo rosto para Luzia: ela ndo era negra

Evidéncias associam o cranio do Museu Nacional a Cultura Clévis, da pré-histéria dos EUA — e cravam que os tracos do povo de Lagoa
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Santa (MG) eram mais préximos dos indigenas atuais.

Na ultima atualizacao feita & imprensa sobre o estado do cranio de Luzia,
pesquisadores ja haviam resgatado 80% da peca dos escombros do Museu
Nacional do Rio de Janeiro. (...)

A representacdo original do boneco de Luzia perdeu-se no fogo, mas,
ainda que tivesse sobrevivido, acabaria tendo que ser substituida. Uma dupla de
estudos publicados nas revistas cientificas Cell e Science reuniu novos
argumentos para defender a tese de que a representacdo ndo corresponde de
fato a forma como ela deveria ser retratada.

Quando estudava o cranio de Luzia ao final da década de 1980, o
antropdlogo e ex-professor da USP (Universidade de Sao Paulo) Walter Neves
formulou uma hip6tese sobre a origem da dona da ossada. Segundo Neves, as
caracteristicas de seu cranio eram diferentes das dos povos indigenas atuais, 0
gue sinalizaria que Luzia pertenceu a um grupo de humanos que chegou a
América, também pelo estreito Bering, antes do grupo que deu origem aos
indigenas da época de Cabral. Nesse caso, a aparéncia de Luzia seria mais
proxima da dos africanos negros. Por isso, o antropélogo forense britanico
Richard Neave, em 1996, reconstruiu sua face imaginando-a negra.

O que os novos estudos argumentam, porém, € que todos os indigenas
gue ja perambularam pelas Américas descendem de uma Unica populagédo
humana. Natural do leste asiatico, esse grupo ancestral teria chegado ao
continente cerca de 20 mil anos atrds. Ou seja: ndo houve nenhuma migracao
anterior a que Luzia pudesse pertencer. Ela era uma indigena comum.

O que aconteceu de verdade foi um pouco mais complicado: a onda que
povoou a América se dividiu dentro do préprio continente. Onde hoje estdo os
EUA, um grupo que ficou conhecido como “Cultura Clévis” prosperou e avangou
em direcdo ao sul. Quando chegou por aqui, deu origem a populagdes como a de
Lagoa Santa (MG) — a qual pertence Luzia. Luzia, entao, é “neta” de Cldvis.

Essa relagcéo entre os primeiros americanos do norte e os primeiros do sul
ficou clara pela analise de DNA de fésseis. Um esqueleto de 10 mil anos,
encontrado em uma caverna do estado de Nevada, nos EUA, foi comparado com
0ssos da mesma idade naturais de Lagoa Santa. Mesmo distantes mais de 10 mil
quildmetros, eram muito parecidos geneticamente. (...)

Depois de alguns de milhares de anos, uma nova onda migratoria, distinta
da Cultura Clévis, desceu para a América do Sul e tomou conta de tudo. A
populacdo a que pertencia Luzia sumiu, assim como os Cldvis do norte, que sédo
verificados pela ultima vez h& 9 mil anos. Foram duas ondas, de fato, mas ambas
originadas de uma sé migracdo que entrou pelo Estreito de Bering. O que
contraria a hipétese de Neves.

O processo que permitiu tais conclusdes envolveu a participacdo de uma
equipe internacional de 72 pesquisadores. Deles, 17 sao brasileiros. Os autores
se basearam na andlise do genoma de 49 fosseis, achados em 15 sitios
arqueoldgicos do Brasil, Argentina, Belize, Chile e Peru.

“Por mais acostumados que estejamos com a tradicional reconstrucéo
facial de Luzia, com tracos fortemente africanos, essa nova imagem reflete de
forma muito mais precisa a fisionomia dos primeiros habitantes do Brasil,
apresentando tracos generalizados e indistintos a partir dos quais, ao longo dos
milhares de anos, a grande diversidade amerindia se estabeleceu”, explicou
André Strauss, arquedlogo do Museu de Arqueologia e Etnologia (MAE), da USP
em entrevista a BBC Brasil. (...)

Guilherme Eler

Disponivel em https://super.abril.com.br/historia/analise-genetica-propoe-novo-rosto-para-luzia-ela-nao-era-negra/
Acessado em 10/11/2018 — Texto adaptado


https://super.abril.com.br/cultura/os-artigos-que-ja-foram-recuperados-dos-escombros-do-museu-nacional/
https://www.cell.com/cell/fulltext/S0092-8674(18)31380-1
http://science.sciencemag.org/content/early/2018/11/07/science.aav2621
https://www.bbc.com/portuguese/geral-46098327

01 As pesquisas de que trata o texto resultaram na descoberta de que
(A) a descricao fisica de Luzia era equivocada.

(B) a origem de Luzia ainda é desconhecida.

(C) Luzia viveu na época de Pedro Alvares Cabral.

(D) Luzia ndo pertencia a Cultura Clovis.

02 De acordo com o texto, os novos estudos indicam que

(A) nossos ancestrais chegaram ao territorio brasileiro ha 20 mil anos.
(B) o povo a que pertencia Luzia deu origem aos norte-americanos.

(C) os indigenas americanos do norte e do sul tém a mesma origem.
(D) a comunidade de Luzia foi dizimada por imigrantes do leste asiatico.

03 A pesquisa teve como base

(A) novos estudos do DNA do féssil de Luzia.

(B) achados de uma equipe multinacional.

(C) descobertas apds o incéndio do Museu Nacional.
(D) a cooperacdo de um antropdélogo forense.

04 No lead, o pequeno texto que ocorre apos o titulo, o verbo cravar é sinbnimo de
(A) fixar.

(B) destacar.

(C) estabelecer.

(D) assegurar.

05 Em Na ultima atualizacéo feita a imprensa sobre o estado do cranio de Luzia, pesquisadores ja
haviam resgatado 80% da peca dos escombros do Museu Nacional do Rio de Janeiro. (linhas 1 a 3), o
termo grifado refere-se a

(A) atualizacao.

(B) imprensa.

(C) cranio.

(D) Museu Nacional.

06 O trecho em que uma palavra foi empregada em sentido conotativo é

(A) A representacdo original do boneco de Luzia perdeu-se no fogo, mas, ainda que tivesse
sobrevivido, acabaria tendo que ser substituida (linhas 4 e 5).

(B) Nesse caso, a aparéncia de Luzia seria mais préxima da dos africanos negros (linhas 15 e 16).

(C) O que aconteceu de verdade foi um pouco mais complicado: a onda que povoou a América se
dividiu dentro do proprio continente (linhas 23 e 24).

(D) Mesmo distantes mais de 10 mil quildmetros, eram muito parecidos geneticamente. (linhas 31 e
32).

07 O ponto que separa os dois periodos NAO poderia ser substituido por virgula em

(A) Ou seja: ndo houve nenhuma migragdo anterior a que Luzia pudesse pertencer. Ela era uma
indigena comum (linhas 21 e 22).

(B) O que aconteceu de verdade foi um pouco mais complicado: a onda que povoou a América se
dividiu dentro do préprio continente. Onde hoje estdo os EUA, um grupo que ficou conhecido como
“Cultura Clévis” prosperou e avangou em dire¢gdo ao sul (linhas 23 a 26).

(C) Quando chegou por aqui, deu origem a populacdes como a de Lagoa Santa (MG) — a qual pertence
Luzia. Luzia, entao, é “neta” de Clévis (linhas 26 e 27).

(D) Foram duas ondas, de fato, mas ambas originadas de uma s6 migracao que entrou pelo Estreito de
Bering. O que contraria a hipotese de Neves (linhas 36 a 38).


https://super.abril.com.br/cultura/os-artigos-que-ja-foram-recuperados-dos-escombros-do-museu-nacional/

08 O agente da acgao expressa pelo verbo grifado esta corretamente indicado em

(A) A representacdo original do boneco de Luzia perdeu-se no fogo, mas, ainda que tivesse
sobrevivido, acabaria tendo que ser substituida (linhas 4 e 5) — boneco.

(B) Nesse caso, a aparéncia de Luzia seria mais préxima da dos africanos negros (linhas 15 e 16) —
Luzia.

(C) O que aconteceu de verdade foi um pouco mais complicado: a onda que povoou a América se
dividiu dentro do proprio continente (linhas 23 e 24) — América.

(D) Foram duas ondas, de fato, mas ambas originadas de uma sé migracao que entrou pelo Estreito de
Bering (linhas 36 e 37) — migracéo.

09 Em Onde hoje estdo os EUA, um grupo que ficou conhecido como “Cultura Clévis” prosperou e
avancgou em direcdo ao sul. (linhas 24 a 26), a palavra grifada é

(A) advérbio.

(B) pronome.

(C) conjuncéo.

(D) interjeicao.

10 O trecho O que aconteceu de verdade foi um pouco mais complicado: a onda que povoou a América
se dividiu dentro do préprio continente. Onde hoje estdo os EUA, um grupo que ficou conhecido como
“Cultura Clovis” prosperou e avangou em dire¢do ao sul. Quando chegou por aqui, deu origem a
populacdes como a de Lagoa Santa (MG) — & qual pertence Luzia. Luzia, entdo, é “neta” de Clovis.
(linhas 23 a 27) €

(A) argumentativo.

(B) descritivo.

(C) narrativo.

(D) dissertativo.

LEGISLAGCAO MUNICIPAL

11 Nos termos da Lei n. 17.331/2008, além do vencimento e das vantagens previstas em lei, serdo

deferidos ao servidor adicionais. Sobre esses adicionais, é correto afirmar que

(A) o adicional de férias sera devido aos servidores estaveis e aos estabilizados a razdo de 5,25%
calculadas sobre o salario-base, a cada 3 (trés) anos de servigo publico efetivo prestados apenas
aos poderes do municipio.

(B) o adicional de insalubridade ou de periculosidade serd concedido a servidores que trabalhem com
habitualidade em locais insalubres ou em contato permanente com substancias toxicas, radioativas,
ou com risco de vida.

(C) o adicional de nivel superior consistirA no pagamento de um adicional correspondente a 1/3 (um
terco) da remuneragéo.

(D) os adicionais sao exclusivos de servidores publicos dos estados ou da Uni&o.

12 Caso o servidor publico da administracéo direta ou indireta do municipio de Maraba deseje realizar

atividades politicas partidarias, deve considerar que,

(A) do periodo entre a escolha, em convencgéo partidaria, como candidato a cargo eletivo a véspera do
registro de sua candidatura perante a Justica Eleitoral, terd direito a licenca com remuneragao.

(B) a partir do registro da candidatura até o décimo dia seguinte ao da elei¢do, fara jus a licengca sem
remuneracéo.

(C) candidato a cargo eletivo na localidade onde desempenha suas funcdes e que exerca cargo de
provimento em comissdo ou funcdo de confianca ou cujas atividades estejam voltadas para a
arrecadacao ou a fiscalizacao, dele sera afastado, a partir do dia imediato ao do registro de sua
candidatura perante a Justica Eleitoral até o décimo dia seguinte ao do pleito.

(D) caso eleito para o cargo de prefeito, podera receber as duas remuneracdes somadas, como
servidor e como prefeito.



13 Sobre a possibilidade de o servidor publico da administracdo direta ou indireta do municipio de
Marabd ausentar-se do servigo, € correto afirmar que podera ausentar-se por

(A) oito dias consecutivos para doacgdo de sangue.

(B) oito dias consecutivos para alistar-se como eleitor.

(C) um dia por casamento.

(D) oito dias consecutivos pelo falecimento de irmé&o.

14 Sabe-se que o servidor publico da administracdo direta ou indireta do municipio de Maraba
necessita prezar por uma conduta profissional adequada, em harmonia com principios. NAO
compreende principio de conduta profissional desses servidores

(A) o decoro.

(B) adignidade.

(C) a consciéncia dos principios morais.

(D) a desproporcionalidade.

15 Estabelece uma proibicdo ao servidor publico da administracéo direta ou indireta do municipio de

Maraba

(A) ausentar-se do servigo durante o expediente, mesmo com prévia autoriza¢éo do chefe imediato.

(B) valer-se do cargo para cumprir seus deveres enquanto servidor.

(C) atuar como procurador junto a reparticbes publicas para tratar de beneficios previdenciarios de seu
conjuge.

(D) utilizar recursos materiais da reparticdo em atividades particulares.

16 Por conta de seus atos como servidor publico da administragéo direta ou indireta do municipio de

Maraba, o servidor pode ser responsabilizado civil, penal e administrativamente. Sobre essa

responsabilizagdo, € correto afirmar que

(A) as sancdes civis, penais e disciplinares, via de regra, poderdo acumular-se, pois sdo independentes
entre si.

(B) o dano que o servidor publico causa a terceiro sera arcado pela Fazenda Publica, que ndo podera
em acgao regressiva obter indenizacéo do servidor.

(C) a responsabilidade administrativa do servidor ndo sera afastada, caso o servidor, na esfera penal,
obtenha absolvig&o por negativa de autoria.

(D) o servidor ndo possui responsabilidade civil, eis que esta regulamentada apenas sua
responsabilidade penal e administrativa.

17 Séo sanc¢des disciplinares que podem ser aplicadas ao servidor da administracéo publica direta ou

indireta do municipio de Maraba:

(A) adverténcia, suspensdo, demissdo, cassacdo da aposentadoria ou disponibilidade, destituicdo de
cargo de provimento em comissao e assédio moral.

(B) adverténcia, tortura, demisséo, cassacao da aposentadoria ou disponibilidade, destituicdo de cargo
de provimento em comisséo e destituicdo de funcdo comissionada.

(C) adverténcia, suspensdo, retratagdo, cassacao da aposentadoria ou disponibilidade, destituicdo de
cargo de provimento em comissao e destituicdo de funcdo comissionada.

(D) adverténcia, suspensdo, demissdo, cassacdo da aposentadoria ou disponibilidade, destituicdo de
cargo de provimento em comissao e destituicdo de fungdo comissionada.

18 Sobre as sanc¢es disciplinares que podem ser aplicadas ao servidor da administracdo publica direta

ou indireta do municipio de Maraba, é correto afirmar que

(A) a adverténcia pode ser aplicada, quando o servidor cometer improbidade administrativa.

(B) a demissao pode ser aplicada, quando o servidor receber propina em razéo das suas atribui¢des.

(C) a demisséo pode ser aplicada, quando o servidor promover manifestacdo de desapre¢o no recinto
da reparticao.

(D) a suspenséo pode ser aplicada, quando o servidor promover desvio de dinheiro publico.



19 Sobre o procedimento administrativo disciplinar no @mbito da administracé@o publica direta ou indireta

do municipio de Marab4, é correto afirmar que

(A) o procedimento administrativo disciplinar ordinario serd apropriado, quando for detectada a
qualquer tempo a acumulacgéo ilegal de cargo, emprego ou funcdo, compreendendo as seguintes
fases: instauracao, instru¢cdo sumaria e julgamento.

(B) o procedimento administrativo disciplinar sumario € o instrumento destinado a apurar a
responsabilidade de servidor por falta ou irregularidade praticada no exercicio do cargo ou funcao,
por acao ou omisséo, dolosa ou culposa, ou que tenha relacdo com as atribuicdes do cargo em que
se encontre investido, compreendendo dois procedimentos: sindicéncia e processo administrativo
disciplinar.

(C) o procedimento administrativo disciplinar ordinario € o instrumento destinado a apurar a
responsabilidade de servidor por falta ou irregularidade praticada no exercicio do cargo ou fungéo,
por acdo ou omissédo, dolosa ou culposa, ou que tenha relacdo com as atribuicées do cargo em que
se encontre investido, compreendendo dois procedimentos: sindicancia e processo administrativo
disciplinar.

(D) a autoridade que instaurar o procedimento ndo deverd comunicar ao Ministério Publico, havendo
indicios da pratica de crime durante o procedimento disciplinar ordinario.

20 Durante o procedimento administrativo disciplinar no ambito da administragdo publica direta ou

indireta do municipio de Maraba, podera ser determinado o afastamento preventivo do servidor. Sobre

essa possibilidade, é correto afirmar que a autoridade que instaurar o processo administrativo

disciplinar, para evitar que o servidor venha a influir na apuragéo da irregularidade,

(A) podera ordenar, sempre que julgar necessario, o afastamento do servidor do cargo pelo prazo de
até sessenta dias, sem a perda da sua remuneragao.

(B) podera ordenar, sempre que julgar necessario, o afastamento do servidor do cargo pelo prazo de
até sessenta dias, com a perda da sua remuneragao.

(C) sempre ordenara o afastamento do servidor do cargo pelo prazo de até sessenta dias, sem a perda
da sua remuneragéo.

(D) poderéa ordenar, sempre que julgar necessario, o afastamento do servidor do cargo pelo prazo de
até sessenta dias, sem a perda da sua remuneracao, prazo este que nao pode ser prorrogado em
nenhuma hipétese.

ATUALIDADES

21 O estado do Para tem no extrativismo, mineral e vegetal, uma de suas principais atividades
econdmicas, sendo a mineragdo predominante na regido sudeste do estado, onde se situa o Municipio
de Maraba. Mas em funcao da chamada Lei Kandir (Lei Complementar n° 87, de 13 de setembro de

1996, que dispbe sobre o imposto dos Estados e do Distrito Federal sobre operacdes relativas a

circulacdo de mercadorias e sobre prestacfes de servigos de transporte interestadual e intermunicipal e

de comunicagéo, e da outras providéncias), estados produtores de minério perderam em arrecadacao

dessa atividade, porque a lei

(A) isenta de Imposto Sobre Circulacdo de Mercadorias e Servicos — ICMS — operacgfes e prestacdes
gue destinem ao exterior mercadorias, inclusive produtos primarios e produtos industrializados
semielaborados, ou servicos.

(B) retira dos estados a competéncia de instituir o imposto sobre operacfes relativas a circulacdo de
mercadorias e sobre prestacdes de servicos de transporte interestadual e intermunicipal e de
comunicagao.

(C) transferiu para os municipios a arrecadacao de ICMS relativo a producao mineral.

(D) define que os estados passam a dividir com a Unido os impostos arrecadados com a exportacdo de
produtos primarios e produtos industrializados semielaborados ou servicos.

RASGUNHD



22 Consta na Lei Organica do Municipio de Maraba, em seu artigo 8°, que o municipio podera dividir-
se, para fins administrativos, em distritos, a serem criados, organizados, suprimidos ou fundidos, de
acordo com a lei. Conforme o Plano Diretor Participativo do Municipio, revisado por meio da Lei n°

17.846, de 29 de margo de 2018, “a organizacdo municipal é definida por 12 (doze) Distritos

administrativos, um Distrito Sede Municipal e 11 (onze) Distritos que abrangem a zona rural”. Segundo

essa lei, o Distrito Sede Municipal subdivide-se em

(A) Cidade Nova, Industrial, Morada Nova, Nova Maraba, Séo Felix e Velha Maraba.

(B) Nuacleo Maraba Pioneira, Nucleo Cidade Nova, Nucleo Nova Maraba, Nicleo Sao Félix, Nucleo
Morada Nova, Zona de Expansédo Urbana Nova Maraba, Zona de Expansdo Urbana Cidade Nova
Distrito Industrial de Maraba - Fases | e Il e Distrito Industrial - Fase IlI.

(C) Distrito de Murumuru, Distrito de Brejo do Meio, Distrito de Santa Fé, Distrito de Trés Poderes e
Distrito da Vila Uni&o.

(D) Distrito de Capistrano de Abreu, Distrito de Josindpolis, Distrito de Soror6, Distrito de Alto Bonito,
Distrito de Carima e Distrito de Itaindpolis.

23 A Amazonia brasileira € uma regido com muitas peculiaridades sociais, culturais e econémicas e

essas peculiaridades requerem uma acdo estatal planejada para toda a regido, visando a seu

desenvolvimento econdmico-social, mas também a preservacdo de seus ecossistemas. Por isso foi

instituido, em 1953, o conceito de Amazénia Legal, que inclui varios estados brasileiros. Compdem,

hoje, a chamada Amazbnia Legal, os seguintes estados:

(A) Acre, Amapa, Para, Amazonas, Ronddnia e Roraima.

(B) Acre, Amapa, Para, Amazonas, Rondbnia, Roraima, Tocantins e Maranhao.

(C) Acre, Amapa, Par4, Amazonas, Rondbnia, Roraima, Mato Grosso, Tocantins e parte do estado do
Maranhé&o.

(D) Acre, Amapéa, Para, Amazonas, Rondbnia, Roraima, Maranhdo e parte dos estados do Mato
Grosso, Mato Grosso do Sul, Goias e Tocantins.

24 A educacédo nacional é regida pela LDB — Lei de Diretrizes e Bases da Educacdo Nacional (Lei N°

9.394, de 20 de dezembro de 1996), que define, entre outras coisas, as obrigacbes da Unido, dos

estados e dos municipios para a oferta de educacdo regular. Conforme essa legislagdo, cabe aos

municipios, entre outras coisas,

(A) oferecer a educacao infantil em creches e pré-escolas, e, com prioridade, o ensino fundamental.

(B) assegurar o ensino fundamental e oferecer, com prioridade, o ensino médio a todos que o
demandarem.

(C) assegurar a educacéo basica na forma de Educacédo de Jovens e Adultos para todos 0s que ndo a
concluiram na idade prépria.

(D) autorizar, reconhecer, credenciar, supervisionar e avaliar, respectivamente, 0s cursos das
instituicdes de educacao superior e os estabelecimentos do seu sistema de ensino.

25 Conforme a mesma legislagédo citada na questéo anterior, a LDB, o dever do Estado com educacao

escolar publica sera efetivado mediante a garantia de

(A) educacdao basica obrigatoria e gratuita dos 6 (seis) aos 17 (dezessete) anos de idade.

(B) educacéo infantil gratuita as criangas de 2 até 7 (sete) anos de idade.

(C) atendimento educacional especializado gratuito aos educandos com deficiéncia, transtornos globais
do desenvolvimento e altas habilidades ou superdotacdo, transversal a todos os niveis, etapas e
modalidades.

(D) ensino superior gratuito para todos os que ndo o concluiram na idade propria.
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26 A inclusédo digital € o processo de democratizagdo do acesso as tecnologias da Informagédo e de

comunicacao e, apesar do aumento no numero de domicilios brasileiros conectados a internet, ainda é

um desafio no Brasil. Umas das formas de se promover a inclusdo digital é difundindo o uso de

softwares de codigo abertos. Sobre esses softwares, é correto afirmar que sdo aqueles

(A) que o usuéario adquire, passando a ter total liberdade para fazer o que deseja, como alterar o
cbdigo, repassa-lo ou criar uma versao pessoal.

(B) que séo licenciados com direitos exclusivos para o produtor.

(C) cujo cbdigo esté disponivel para download por qualquer pessoa, que passa a ter a possibilidade de
desenvolvé-los.

(D) desenvolvidos por empresas que se submeteram a licitac8es abertas.

27 Segundo o Portal Energia (https://www.portal-energia.com/fontes-de-energia/, acessado em
29/11/2018), as fontes de energia renovavel sao “aquelas em que a sua utilizacdo e uso € renovavel e
pode-se manter e ser aproveitado ao longo do tempo sem possibilidade de esgotamento dessa mesma
fonte”. Uma fonte de energia renovavel € a energia do(a)

(A) carvéo.

(B) petréleo.

(C) gas natural.

(D) biomassa.

28 Israel e Palestina sdo dois estados em continuo conflito, originado, entre outros fatores, pela

anexacao por Israel da chamada Faixa de Gaza, durante a Guerra dos Seis Dias, em 1967. A Faixa de

Gaza é

(A) um territério disputado na peninsula balcanica, correspondente, grosso modo, a regido conhecida
como Dardania na Antiguidade.

(B) um arquipélago, também chamado de Falkland, localizado no sul do oceano Atlantico, na
plataforma continental da Patagonia.

(C) o territorio que integrava a parcela remanescente da Palestina historica, a qual foi dividida em trés
partes.

(D) uma estreita extensao territorial localizada no Oriente Médio e que faz fronteira com o Egito e Israel.

29 "Manipulacdo do comportamento do usuario pelo controle de dados na internet" foi o tema da

redacdo do ENEM neste ano de 2018. Ele se relaciona com os muitos casos de fake news utilizados

nas ultimas elei¢Bes presidenciais do Brasil. Sobre os fake news, é correto afirmar que

(A) séo produzidos por hackers, pessoas com muito conhecimento de informatica e internet, que
buscam promover confusdo para facilitar a invasédo de sistemas de seguranca e a modificagdo de
dados em computadores.

(B) sdo noticias falsas divulgadas com a intencdo deliberada de promover a desinformacédo ou
proliferacdo de boatos.

(C) sdo disseminados pelos followers (seguidores), que, de maneira geral, sdo usuarios que se
inscrevem em uma rede social a fim de receber as suas principais atualizacoes.

(D) ainda ndo existe no Brasil uma legislacdo que permita a punigdo de crimes digitais, tais como a
divulgacéo deliberada de fake news.

30 Um dos grandes problemas mundiais na atualidade é o que fazer com o lixo produzido. Sdo mais de
1,4 bilhdo de toneladas de residuos sélidos urbanos produzidos anualmente, uma média de cerca de
1,2 kg por dia per capita. Para favorecer o reaproveitamento de materiais, o Conselho Nacional do Meio
Ambiente (CONAMA) — estabeleceu um padrdo de cores para os diferentes tipos de residuos, a partir
de parametros internacionais, de modo a facilitar a reciclagem. O padrao definido pelo CONAMA é:

(A) Amarelo - vidro / Azul — plastico / Verde — metais / Vermelho — papel e papeldo.

(B) Amarelo - plastico / Azul — metais / Verde — papel e papeldo / Vermelho — vidro.

(C) Amarelo - metais / Azul — papel e papelao / Verde — vidro / Vermelho — Plastico.

(D) Amarelo — papel e papeldo / Azul — vidro / Verde — plastico / Vermelho — metais.
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CONHECIMENTO ESPECIFICO
ANALISTA DE SISTEMA

31 No contexto de sistemas operacionais, um semaforo € utilizado para

(A) organizar o espaco livre em memdria para alocagao de processos com tamanhos grandes.
(B) bloguear especificamente apenas um determinado recurso do sistema operacional.

(C) permitir o acesso ou negar 0 acesso a um recurso em disputa entre um ou mais processos.
(D) controlar a permisséo de usuérios a recursos do sistema operacional pelo administrador.

32 No contexto de algoritmos de substituicdo de paginas, é correto afirmar que

(A) o algoritmo Otimo & um algoritmo FIFO bastante melhorado.

(B) o algoritmo NUR (N&do Usada Recentemente) utiliza como critério de escolha dois itens: paginas
referenciadas e paginas modificadas.

(C) o algoritmo Reldgio utiliza somente o critério de tempo da pagina em memoria para retira-la da
memoria.

(D) o algoritmo MRU (Menos Recentemente Usada) é uma modificacdo simples do algoritmo FIFO que
evita o problema de se retirar da memoria uma pagina intensamente utilizada.

33 Sobre o cabecalho do datagrama IPv4, é correto afirmar que

(A) o campo Tempo de Vida determina o tempo que o datagrama deve permanecer até ser descartado
por um né especifico da rede.

(B) o campo Offset de Fragmentacdo determina o tamanho maximo que o datagrama ou frame deve
ser fragmentado por um n6 da rede.

(C) o campo Servico determina o tipo de funcionalidade que o datagrama devera ter de acordo com
determinados nos da rede.

(D) o campo Protocolo especifica o protocolo de destino final para o qual o datagrama IPv4 sera
entregue.

34 No contexto de modulacéo, é correto afirmar que,

(A) na modulagédo por chaveamento de frequéncia, a frequéncia do sinal da portadora é modificada
para representar os dados.

(B) no mecanismo de chaveamento por amplitude, a amplitude do sinal da portadora ndo é modificada
para criar elementos de sinal, apenas a fase e a frequéncia se alteram.

(C) na modulagédo por chaveamento de fase, a fase da portadora é modificada juntamente com a
amplitude maxima, permanecendo a frequéncia constante.

(D) na modulacdo em frequéncia, a frequéncia do sinal da portadora é modulada sem levar em
consideracdo as mudancas do nivel de tensdo (amplitude) do sinal modulador, apenas as
mudancgas de fase séo consideradas.

35 O conceito de polimorfismo no contexto de programacao orientada a objetos € utilizado

(A) quando supertipos herdam caracteristicas de subtipos, ou seja, ocorre um reaproveitamento de
cddigo, fazendo-se com que propriedades em comum de objetos com tipos distintos sejam
gerenciados em um local centralizado.

(B) quando a implementacdo de um método de um objeto pode ser intercambiada sem a necessidade
da utilizacdo de heranca ou de composicdo. Sendo assim, um mesmo objeto pode ter dois
comportamentos com assinaturas de métodos distintas.

(C) quando ha uma entidade relacionamento entre dois objetos de tipos diferentes. Essa entidade
relacionamento permite que sejam compartilhadas diferentes propriedades dos dois objetos em
uma relagdo de muitos para muitos.

(D) quando se permite escrever programas que processam objetos que compartiham a mesma
superclasse, direta ou indiretamente, como se todos fossem objetos da superclasse.
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36 Analise os dois trechos de cddigo na linguagem de programacédo JAVA
-Veiculo.java

1. public class Veiculo{

2 public void mostrar(){

3. System.out.printin(“Veiculo de passeio”);
4

5.

-}
}

-Carro.java

1. public class Carro extends Veiculo{

2 @Override

3 public void mostrar(){

4, System.out.printin(“Carro de passeio”);
5

6.

S
}

-Main.java

1. public class Main{
2 public static void main(String args[]){
3 Veiculo v = new Carro();
4, v.mostrar();
5 }

6. }

O recurso de programacéao orientada a objetos utilizado na linha 4 do arquivo Main.java é
(A) Sobreposicao.

(B) Implementacéo.

(C) Sobrecarga.

(D) Encapsulamento.

37 A representacdo do nimero Hexadecimal 225 em binario é
(A) 0011 0001 0101
(B) 0010 0010 0101
(C) 0010 0011 0001
(D) 0011 0010 1001
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38 Analise o trecho de cddigo na linguagem de programagcédo Javascript (de acordo com a especificagao
ECMAScript 6)

-code.js

a=4

var a = 2;

var b = {a:5};

(function processB(b){
b.b=b.a;
b.a=undefined;
delete b.a;

1 (b);

if (b){

var a=10;

CoNoOA~WNME

=
©

11.}
12. console.log.(a,b);

Quando o codigo é executado,

(A) ocorre erro de sintaxe da linguagem na linha 4.
(B) ocorre erro de variavel ndo declarada na linha 1.
(C) o console exibe 10 {b: 5}.

(D) o console exibe 2 {a: 5}.

39 Um computador possui um barramento de endereco com largura de 32 bits e barramento de dados
com largura de 64 bits e velocidade de 400 MHz. A maxima capacidade da memoria principal e a taxa
de transferéncia do barramento de dados desse computador sdo, respectivamente,

(A) 4 G enderecos e 25,6 Gbps.

(B) 4 G enderecgos e 12,8 Gbps.

(C) 256 G enderecos e 12,8 Ghps.

(D) 256 G enderegos e 25,6 Ghps.
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40 A tabela abaixo armazena as informacdes climaticas de uma dada cidade em um banco de dados
relacional. Os campos cidade, temp_min, temp_max, prcp e data da tabela indicam, respectivamente, o
nome da cidade, a temperatura minima, a temperatura maxima, a quantidade de precipitacdo e a data
do registro.

CREATE TABLE clima (
cidade VARCHAR(80),
temp_min INT,
temp_max INT,

prcp DOUBLE,
data DATE
);

A consulta que permite saber a cidade ou as cidades que registraram a maior temperatura minima é

(A) SELECT cidade
FROM clima
WHERE temp_min=MAX(temp_min);

(B) SELECT cidade
FROM clima
WHERE temp_min= (SELECT MAX(temp_min) FROM clima);

(C) SELECT MAX(temp_min)
FROM clima.cidade;

(D) SELECT cidade, MIN(temp_max)
FROM clima
GROUP BY cidade
HAVING MIN(temp_min);

41 Acerca dos conceitos dos modelos de desenvolvimento de software cascata e espiral, analise as
seguintes afirmativas.

I. O modelo em espiral ndo aceita iteracdo. Como consequéncia, as modificacdes necessérias durante o
desenvolvimento do software ndo seréo atendidas pela equipe.

II. O modelo em cascata usa uma abordagem que capacita a empresa que presta servico, e o cliente a
entender e reagir aos riscos em cada etapa do processo de desenvolvimento.

. O modelo em espiral permite gerar versbes do sistema ao longo de cada iteracdo do
desenvolvimento do software.

A sequéncia que expressa corretamente o julgamento das afirmativas é

(A) I=F; Il=F; 1l -V.

(B) 1=V;lI—F;lll -F.

(C) I—=F; Il=V; lll-F.

D) I=V;=V; Il -V.

42 E um padréo definido pelo W3C e basicamente é utilizado para resolver conflitos de nomes usados
nos documentos XML. Este padrdo é o

(A) XLST.

(B) SGML.

(C) NameSpace.

(D) PCDATA.
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43 Com relacé@o aos conceitos béasicos de hardware de computadores, analise as seguintes afirmativas.
I. Um sistema USB consiste em um hub-raiz que é ligado ao barramento principal. Esse hub tem
soquetes para cabos que podem ser conectados a dispositivos de entrada e saida ou a hubs de
expansao para fornecer mais soquetes.

II. O cabo USB 2.0 tem trés pinos: um para dados e dois para energia.

lll. Ao usar USB e PCI Express como barramentos, dispositivos podem ser acrescentados ao
computador em funcionamento sem riscos aos equipamentos.

A sequéncia que expressa corretamente o julgamento das afirmativas é

(A) I-F 1-V; Il =V.

B) I-V;1l-F;lll-V.

©C) I-Fl-V;lll-F.

D) I-V;1l-F; Il -F.

44 Analise o codigo na linguagem PHP (versdo 7) a seguir.

. $unsorted = array(25,21,22,57,39,24,12,99,23,46,32);
. function imprimi($array, $array2){

print "{";

foreach($array as $child) {

print $child . " ";

}

print"}e{";

foreach($array2 as $child) {

print $child . " ";

OCO~NOOTSWNPEF

10. }
11. print "An";
12.}
13. function ordenacao($array){
14. $length = count($array);
15. if($length <= 1){
16. return $array;
17. }
18. else{
19.  $x = $array[0];
20.  Sleft = $right = array();
21. for($i = 1; $i < count($array); $i++){
22. if($array[$i] < $x)}{
23. $left[] = $array[$i];
}

24.

25. else{

26. $right[] = $array[$i];
27. )

28. '}

29. imprimi($left, $right);

30. return array_merge(ordenacao($left), array($x), ordenacao($right));
31. }

32.}

33. $sorted = ordenacao($unsorted);

Na primeira chamada da linha 29, serd impresso
(A) {2122241223}e{5739994632}
(B) {1221222324}e{5739994632}
(C) {2122241223}e{3239465799}
(D) {2122242325}e{3225465799}
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45 Considerando as caracteristicas do pacote de seguranca Secury Sockets Layer (SSL), analise as
seguintes afirmativas.

I. A SSL constr6i uma conexdo segura entre dois soquetes, incluindo protecdo da integridade dos
dados.

II. A versdo 3 da SSL ndo admite uma variedade de algoritmos e opc¢oes distintas, que incluem a
presenca ou auséncia de compactacao relacionada aos algoritmos criptograficos.

lll. Depois que a conexdo segura € estabelecida, é tarefa da SSL manipular a compactacdo e
criptografia.

A sequéncia que expressa corretamente o julgamento das afirmativas é

(A) I-F 1I-F;1-V.

B) I-F 1-V;Il-F.

©) 1-V;1I-F -V,

D) I-V;11-V; 1l -F.

46 O termo sistemas de banco de dados orientados a objetos é usado para se referir aos sistemas de

banco de dados que aceitam um sistema de tipo orientado a objeto e permitem acesso direto aos dados

de uma linguagem de programacdao orientada a objeto, usando o sistema de tipo nativo da linguagem.

De acordo com os conceitos de heranca de tabela, um requisito de consisténcia para uma subtabela é

que

(A) as tuplas correspondentes ndo podem ser derivadas de uma tupla inserida na tabela.

(B) cada tupla da supertabela pode corresponder a, ho maximo, uma tupla de cada uma de suas
tabelas imediatas.

(C) cada tupla da supertabela pode corresponder a, no minimo, uma tupla de cada uma de suas
tabelas imediatas.

(D) cada tupla da subtabela pode corresponder a duas tuplas da supertabela.

47 Um heap € uma lista linear composta de elementos com chaves sy, S,, ..., S, satisfazendo a seguinte
propriedade: s; < S|z, para 1 <i < n. Seja 0 heap com sete chaves especificado por 92 60 78 39 28
66 70. Considere que no heap foram inseridas as seguintes chaves: 93 e 19 (nesta ordem). O heap
apos estas insergdes é

(A) 92 93 19 78 60 39 28 66 70.

(B) 92 78 70 60 28 93 66 66 19.

(C) 93 70 92 66 78 60 28 19 39.

(D) 93 92 78 60 28 66 70 39 19.

48 E possivel iniciar um programa que executa em uma maquina com memodria virtual, mesmo quando
ndo houver nada do programa na memoria principal. Para isso, basta ajustar a tabela de paginas para
indicar que toda e qualquer pagina virtual estd na meméria secundaria, e ndo na principal. Esse método
de operar uma meméria virtual € denominado

(A) fragmentagéo interna.

(B) segmentacéao.

(C) paginacgéo por demanda.

(D) permutacgao.

49 No contexto de seguranca da informacdo, o tipo de ataque onde varios computadores realizam
repetidas requisi¢cdes para um servidor em um curto espaco de tempo, gerando uma sobrecarga que
impossibilita o uso normal do servigo atacado, é denominado

(A) DNS injection.

(B) DDosS.

(C) MAP request.

(D) rootkit.
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50 Sobre andlise de pontos de fungao, analise as seguintes afirmativas.

I. A principal intencdo de um arquivo légico interno (ALI) é armazenar dados mantidos por um ou mais
processos elementares da aplicacdo sendo medida.

II. A principal intencdo de um arquivo de interface externa (AIE) é armazenar dados referenciados por
um ou mais processos elementares dentro da fronteira da aplicagédo sendo medida.

[ll. A diferenca basica entre um ALI e um AIE é que um AIE ndo € mantido pela aplicagdo sendo
medida.

A sequéncia que expressa corretamente o julgamento das afirmativas é

(A) I-F1-F;1l-F.

B) I-V;1I-F; -V,

©) I-Fn-Vv;ll-F.

(D) 1-V;1-V;Il-V.
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